谈“五步问题导学”教学法的实施
红炉初中  姜通银
我校以“导学案”为抓手，以“小组合作”为手段，探索“五步问题导学”教学法。（即明确任务—自主预习—小组合作—展示交流—巩固拓展）

一、设计 
  “导学案”的基本教学方式是“问题”式导学，即将知识问题化、能力过程化。

一是实效性。问题的设计以学生的“原认知”为基点，起到“铺路搭桥”的作用。设计的问题要与学生的生活经验和认知水平有机衔接起来，不仅要让学生“跳一跳，才能够得着”，有发展的空间；而且要让学生“跳一跳，就能摘得到”，有成功的可能。

    二是针对性。问题的设计要以知识的重点、难点，学生的疑点为关键点。要紧紧围绕教学目标，针对学生的实际情况和教材的重点、难点来进行设计，设计的问题题意清楚，条理分明，语言精练，有助于学生理解概念，辨析疑难，纠正错误，完善认知结构。切不能用不着边际的问题为难学生。

  三是指导性。问题的设计要以指导学生学习方法为亮点。加强学习方法的指导，真正做到：教是为了不教，授之以“鱼”不如授之以“渔”，激发学生学习兴趣，促使学生积极、主动学习，增强学生的参与意识，是行之有效的教学策略。学案中设计的问题要让学生学会预习、学会听课、学会巩固复习。

    四是逻辑性。问题的设计要以概念的建立、规律的形成的过程为着力点。问题设计要由浅入深，由简到繁，层层深入，使学生由感性认识上升到理性认识，由具体形象的思维过渡到抽象的思维，使教学过程符合学生的认知过程，从而达到“灵活运用”。

   五是情感性。问题的设计要以科学探究方法和生活实际为落脚点。课程标准的三维目标也明确要求对学生进行情感态度价值观的教育，学习科学探究方法，发展自主学习能力，养成良好的行为习惯，能运用知识和科学探究方法解决一些问题。从而获得对生活的感悟。

二、实施
（一）建立学习小组
1.加强小组长的培养与管理。要对小组长进行培训，制定小组长职责，教他们如何管理小组，为了增强小组长的责任心和威信。
2.小组成员合作交流的学习行为习惯的培养。主要是加强“学会讨论”和“学会倾听”两方面的培训。
3.小组成员责任意识的培养。小组内成员组成要与互补性，有班干部、有学科带头人，要发挥其各自特长，分别承担管纪律、管卫生、小组代表发言人等职责。
4.建立小组课堂评价机制。各学科教师要根据课堂观察和小组合作的情况对各小组进行评价。制定切实可行的评价标准。课堂可采用发给小组小红花、小红旗、五角星等奖励方式，张贴于小黑板。一周核算，一月累计教班主任综合评议。
（二）实施步骤
1．明确任务（约2分钟）
上课时教师要展示讲解本节课的教学目标、重难点，让学生初步了解。其目的是让学生明确学习目标、要完成的学习任务。
2．自主预习（约7分钟）  
教师将精心设计的导学案分发给学生，布置学生按照导学案的要求，预习课本，查阅资料，思考问题，完成作业。
3．小组合作（约10分钟）
课中，每四个学生围坐成一个小组，围绕各自的任务分工进行重点汇报。小组交流的环节为学生们提供了一个较为轻松、自主的表达自己思想，形成组内共识的平台，给课堂教学注入了活力，让学生从被动到主动，提高了课堂的参与度。培养学生团结协作、共同探究的的能力。
4．展示交流(约7分钟)
小组讨论、学习的结果由小组代表在全班进行交流展示，其他同学安静、认真地倾听。展示的学生将小组智慧的结晶分享给大集体中的每一人，发挥了群体的积极功能。培养学生大胆说话、自信表达见解、静心倾听思考、尊重他人求同存异的良好素养，并在严谨、民主的治学氛围中获得知识与能力的提升。
5. 巩固拓展（约14分钟）    
巩固拓展是教学的有机组成部分，它不是简单的当堂练习，更不是随意的延伸，它是课堂教学最精华的部分，它让学生在思维上得以开拓与创新，在情感上得以正确的引导和熏陶，在表达上得以相应的训练；让师生在平等、民主、和谐的氛围中得到交流，它既是对教学内容深层次的研读，也是对学生综合能力的培养和提升。这个环节的目的是让师生在课堂中共同进步、共同提高。
三、评价
一是参与性：学生对课堂的参与面、课堂的气氛，学生主体作用发挥情况。
二是投入性：教师的方法引导激发学生对课堂的投入程度。
三是合作性：小组内合作、探讨问题的针对性、价值性。
四是效能性：通过巩固拓展学生对课堂知识的掌握运用情况是否达到教学目标。
四、要求
一是班主任要调整学生位置。建立每组以优、中、差分为4—6人，分学科确定小组长，引导学生提出小组口号、建立培训机制和考评机制，实行“月评、月表”。形成互助激励的学风、创先争优的班风。
二是学生要明确职责，分工合作。要具备团结合作的意识，遵守小组规定，服从组长安排，按时完成小组分配的任务。
三是教师要调整备课方式。在备课中一定要突出三个设计，即重难点问题预习、讨论的设计；学生提问问题的设计；课堂时间的分配设计。
四是教师要调整课堂结构。首先检查学生的预习情况、收集各组的质疑问题、引导对重难点问题的讨论，展开练习反馈，拓展延伸。
五是教师要调整评价机制。对学生个人考评推向小组考评，以各组的预习检查、问题讨论、练习反馈实行分数量化，充分调动学生积极性，以达到整体推进。
六是学校要调整奖励制度。对做得好的班级、教师、学生在期中、期末进行表彰。
五、目标
一是改变教师教学方法。实现关注“教”到关注“学”的转变，增强课堂教学效益，优化教学过程，减少无效或低效教学活动，实行精细化教学，力求在减轻学生课业负担的同时提高教学效果。
二是改变课堂结构。由组复新巩布的传统教学模式转变为以问题引导学生自主合作探究的课堂教学模式。
三是改变学习方法。切实达到学生快乐学习的教学理念，拓展学习时空，培养小组自主合作探究的学习方法，提升学生自主学习的能力，使学生成为学习的主人。
四是提升教学质量。实现由“小面积”学习转变为“大面积”学习，养成良好的学习习惯，逐步提升学校整体教学质量。

