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在党的十八会议上，以胡锦涛同志为总书记的党中央从全局和战略高度出发，强调坚持把立德树人作为教育的根本任务。这为进一步做好新形势下的德育工作指明了正确方向、提出了更高要求。广大教育工作者应牢固树立立德树人，育人为本、德育为先的理念，不断提高德育工作的针对性、实效性，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。我校根据实际提出了“明理修德”的办学理念，在办学中践行“读书以明理、习礼以修德”，立德树人工作以“净、静、敬、竞、进、劲”这个六字为主线着手抓起。
一、“净”，清洁、干净

小学作为学前教育初入义务教育阶段，对孩子的德育教育应该从他们自己的站、立、行走和衣着、环境入手，进行有干净的个人卫生及良好的个人形象、干净整洁的环境卫生的教育。

强化个人干净。一是应该要求孩子有干净的个人形象，从入校开始要求勤换衣服、勤洗澡、勤剪指甲、天天漱口等，要求每天、每时都是一个干干净净的学生；每天由少先队大队部和学校值周教师进行校门迎接学生到校时检查督促.
要求公共场所、学校、家庭环境洁净。一是自觉维护学校家庭环境的洁净，不乱扔果皮纸屑、不乱涂乱画、不乱吐痰、不损坏公共财务等；二是自觉清洁公共场所、学校、家庭环境，公共场所主动拾起身边的垃圾，学校、家庭主动打扫；三是提醒和制止不文明，保护洁净的生活学习环境，学校进行环保小卫士管理，每学年进行劳动之星的评比。
二、“静”，安静、宁静

《淮南子：主术训》中说：“是故非澹泊（同：淡泊）无以明德，非宁静无以致远”， 诸葛亮《诫子书》也道“夫君子之行，静以修身，俭以养德。非淡泊无以明志， 非宁静无以致远”，可见让孩子静下来是多么的重要。静能生慧，让学生做到“动如脱兔，静如处子”，让学生成为一个真正有思想的人。
具体要求这些方面的培养：
1.静听别人说话。在课堂上静心听老师的讲课、静听同学的回答，在与人交往中学习倾听别人说话；
2.静心读书。请孩子静下心来读书，每天午间休息安排40分钟以上的默读，静静地与书进行心灵交流。
3.静心观察。培养观察的能力与兴趣，让养成学生仔细、静静观察，认真思考、探索大自然的秘密。主要在语文、科学、美术等课程中进行训练。
4.静心做事。让孩子做作业时安静、独立完成，让孩子有思维去思考、去创新性地完成。
三、“敬”，敬重、敬畏

“敬”是一个会意兼形声字。左半边是“茍”（jì）字，许慎《说文解字》认为，“茍”字为“自我告诫、自我反省”之义；右半边为“攵”，即反文旁，反文旁由“攴”（pū）字演化而来，是用棍子或鞭子敲打的意思。

（一）教育小学生敬重别人，礼貌待人。首先是教给孩子们礼貌用语，让孩子们把“你（您）好”、“请”、“谢谢”等用在日常的学习生活之中；其次，教育孩子们主动打招呼、见面问好，在学校尊敬老师、团结同学，在社会上尊老爱幼，在家里孝敬长辈。主要方法是继续推广我校已结题的《网络环境下小学生礼仪培养研究》校本课程。
（二）教育孩子有敬畏之心。也是敬的第二层意思，时时敲打提醒学生在学校遵守校规校纪，在社会遵守法律、社会秩序和社会公德，在家遵守家规。培养学生的规矩意识，对规矩、制度、法律的敬畏之心，把孩子们培养成一个个遵纪守法的好公民。

四、“竞”，立志、竞争

从小培养竞争的意识，树立远大的理想。现在社会是一个竞争的社会，孩子们从小必须树立竞争的意识，树立自己远大的目标，才能在人生的道路上越走越好。

（一）通过各种活动培养学生的竞争意识。学校每期开展运动会、开展演讲征文比赛、劳动制作比赛等各种竞赛活动，培养孩子们的竞争意识、拼搏精神。主要固定的有运动会、经典诵读比赛、演讲比赛等。
（二）培养孩子的抗挫能力。有意识的让孩子在竞争的过程中受到些失败，教给孩子们面对失败怎么做，让孩子们有顽强的精神，让孩子们做好胜不骄败不馁，增强抗挫能力。主要在每周的班队课进行教育，以身边实际的案例、班级学习生活的问题等进行心理教育。
（三）教育孩子树立远大的理想。首先进行目标确立的培养，让孩子们从每天要学什么、每星期要完成什么、每期要达到什么等进行目标确立的培养，让孩子做事有目标；其次，通过名人、名家的先进事迹和立志故事的教育，教育孩子们确立自己的人生目标，树立自己远大的理想。
五、“进”，进行、进取
教育孩子们在学习生活中不断进取、顽强拼搏。把自己的人生理想目标付诸于行动，进行认真的、脚踏实地的去做。
首先要求孩子们要行动。我们从孩子入学开始就要求孩子们对自己的学生、劳动、生活等勤动手勤动脑，把日常的校园劳动服务（教室、公地的打扫及保持）、家庭的力所能及的劳动（洗衣、洗碗、扫地等）、学习上的团结探索（小组合作探究、自主预习等）。

其次，教给孩子们进取的一些方法，如学习的方法、劳动生活的技能等。
六、“劲”，强劲、劲拔

培养孩子们雄健劲拔的体魄、强劲顽强的精神、渊博的学识。一是强强健孩子的的体魄，“身体是革命的本钱”，每天坚持大课间和体育课，开展阳光体育教育，教育孩子每天回家坚持跳绳、打球等体育锻炼；二是培养孩子良好的坐立行走的姿势，做到“站如松，坐如钟，行如风”；三是培养学生渊博的学识，最重要的途径就是读书，在学校开展清晨大声朗读、午间师生共同阅读，回家亲子共读，并开展读书比赛活动，培养学生读书习惯的兴趣。
“净、静、敬”是对学生“立德”，对学生的行为习惯的规范，树立高尚的品德；“竞、进、劲”是对学生的“导行”，对学生的生活、学习树立理想，展开顽强拼搏进行引导。这样做使德我校的“明理修德”的办学理念在办学中得心充分的体现，更好地达到明礼以修德的教育效果，为办人民满意的教育尽心尽责。
