狠抓生成和执行，让制度扎根
石脚小学  周 平
制度不仅是维系学校正常秩序必不可少的保障机制，也是学校文化建设和学校发展的保障系统。如何根据时代发展的需要和教育自身发展规律，通过制度建设来推动科学化、规范化、人本化的学校管理，提升学校办学水平，打造教育品牌？我们经过理性分析、思考，认为我校制度建设，主要应做好两方面的工作，即狠抓制度的生成和执行，确保制度在每一个教师心中扎根。
一、关注需求，确保制度的优质生成 
为达到制度的优质生成，学校制度的生成必须遵从正确的原则——以人为本。
（一）理性思考，整体构建
学校发展，科学合理的制度是必然保障，这就决定学校制度建设必须融入学校建设的大背景下，理性思考，整体构建，使各项制度协调统一，相辅相成。为此，学校一班人经过理性分析，深入思考，拟定了《石脚小学制度文化建设总章》。确立了学校制度建设的总目标、任务。遵循发展性、民主性和以人为本的原则，在传承与创新中，不断完善学校制度建设，着力解决学校管理中的新矛盾、新问题，促进学校的可持续发展。在《石脚小学制度文化建设总章》的统领下，我们从精神激励、教育管理、教学评价、特色创新等方面统筹规划、着力建构学校的制度建设。
（二）重视民意，以人为本
在制度建设过程中坚持以人为本的核心理念，尊重民意、聚焦民意，调动教职工的主观能动性，做学校制度建设的参与者和践行者。我们实践“以人为本”主要体现在以下几方面：
1.激励为主
每个人都渴望成功，渴望得到别人的肯定和赞赏，教师也如此。因此，我们在制定制度时，本着“激励为主，惩罚为辅”的原则，让老师的努力得到肯定。如我们制定了班级工作评价奖励制度，对于工作负责，管理科学，有一定成绩的班主任进行奖励，从而调动他们的积极性。
2.民主集中
学校管理也需要民主的“春风”，它能使教师开始行使自身的权力，开始形成主人翁意识，从而积极主动地开展学校工作。我们在工作中努力体现民主管理，并在制度中加以突出。（下面仅以2013年3月施行的《教师出勤管理办法》为例谈谈我们的作法：早在2013年2月学校就出勤管理制度的修改进行了思想动员，并以年级组为单位在全体教职工中广泛征集意见和建议，并对意见建议进行收集、梳理、归类、汇总，在此基础上提交修改初稿；召开教研组长以上中干会，解读制度，收集意见并修改；教师大会校长全面、具体解读，征集意见；根据意见修改后形成出勤制度的试行稿；教师大会再次进行修改说明、讨论通过，全校实行（开始有一个月的适应期）。）就这样，通过思想发动、征集意见、修订制度、专家引领、集中解读、反馈完善、讨论通过、稳步实施等过程，激活教师自觉遵守制度的意识，营造制度建设的良好氛围，为学校制度文化建设凝聚民意。
（三）逐步推进，以校为本
学校的制度建设是一个破旧立新、革故鼎新的过程。这就决定了制度建设不可能一蹴而就，必须遵循自身的发展规律和轨迹，循序渐进，以校为本。在学校制度建设的实践过程中，我们坚持整体构建和稳步推进有机结合，牢牢把握科学适用的学校制度应是在不断实践——反馈——调节——完善的过程中形成这一客观规律，针对学校当前工作重点和急需解决的问题，将个重点修订的制度统筹规划，分步推进，给足教师熟悉制度的时间和空间。
二、关注管理，确保制度的高效执行 
制度的生成不难，难的是制度的执行。因此，在学校制度建设过程中，还需做好如下工作： 
（一）提高共识，态度决定一切
教育工作态度决定一切。毛泽东同志提出：“世界上怕就怕认真二字”。认真负责、富有责任心的工作态度是做好所有工作的第一要素。执行力并不是工具，而是做好工作的态度。因此，让教职工充分了解学校，参与学校规划的制定，将有利于教职工对学校的发展规划、教育愿景产生共鸣，形成共识，强调态度决定一切，充分发挥每个教职工的聪明才智，变“要我去做”为“我要去做”，这样学校的制度执行力就会大大增强。
（二）重视干部队伍建设，确保公平与公正
为使学校制度执行更加规范公正高效，必须在学校制度建设过程中，强调公平、公正、公开等理念意识。制度执行水平的高低取决于管理团队，因此加强对干部的行政管理能力，特别是制度执行力方面的培训，对制度执行的过程和结果加以有效监控，发现问题及时矫正。我们实行交叉评价、教师评价、教代会评价以及社会评价，从多纬度、多视角审视学校的制度执行，增强管理过程的科学性与透明性，以提高制度的实效性。
（三）重视教师团队建设，提升自觉性
我们还通过教育培训，宣传造势，营造氛围，让教职工更深切的感受到学校制度所要达到的目的，明确自己的权力、责任和行为的边界，为学校制度建设和学校发展营造良好的内外环境。
制度面对的是有生命、思想、个性、感情的人，所以必须坚持执行与教育相结合。一方面，要照章办事公正执行，同时要客观分析，力求执行公正服人。另一方面，要奖惩结合，既要以惩来强化约束，又要以奖来强化激励，不断提升教师的自觉性。
[bookmark: _GoBack]学校这几年制度建设的过程，既是促进师生自我发展、全面发展的过程，也是学校创新管理，内涵发展、品质发展的过程。在制度建设的过程中，我们将认真践行“一步一个脚印 六年奠基一生”的校训，构建科学的现代制度体系，创造自觉、和谐的制度执行境界，推动学校全面、协调、可持续发展。
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