教师队伍建设  从“心”开始
茶店小学  周吉秋
[bookmark: _GoBack]有一支好的师资队伍，才能取得好的办学效益。茶店小学因其独特的地理位置，加之各种历史原因，导致学校多年超编，中高级职称没有空缺。截止今年六月，连续十四年未进年轻教师（今年八月，终于新分了两名），中高级职称没有指标，相当一部分老师想评职称几乎看不到希望。针对这个现状，近年来，学校领导班子思想逐渐统一：教师队伍建设必须以人为本，“管人”要从“心”开始，要顺应人心，把握人性，刚柔并举，严慈相济。改变单纯依附“条条框框”，一味刚性管理，而导致教师反感、对抗的现状。提倡工作中多投注感情，多建立人情，张扬个性，关注发展，彰显管理魅力，打造管理的高价值与新效益。
一、管理制度人性化，温暖人心。
没有规矩不成方圆。一所学校要规范发展理所当然需要各项规章制度。然而规章制度的效力如何，还取决于其属性定位。教师是一个智能群体，宜以礼服，忌以权压。工作中我们尽量避免管理制度"偏重管"且"过于钢"的弊端。坚持以人为本，倡导人性化管理。因此在制定、执行管理制度时，从“心”出发，注重对"人心"的管理：即在钢性管理制度中蕴藏温情、彰显人性与和谐。
（一）出勤考核：学校虽有签到坐班制度，但对体弱多病的教师可以每周安排一定的不假就医时间；对全体教职工每月一次特别事假不计入个人考勤；遇有特殊事情可以打电话给带班领导说明，不记请假、旷工。这样教师既知道有纪律约束，又能使教师感受到制度的温情，从而更加自觉的维护、遵守学校规章制度。
（二）对教师常规管理：对体弱多病教师，适当减少工作量；对年长教师的常规检查放宽要求；学生练习册可以指导学生选做；学生习作每次批阅半数以上即可，可不全批全改，高年级提倡指导学生交叉、自主批阅；常规检查只选择有实效和意义的项目。凡事从实际出发，不搞形式，不一刀切。
（三）在班级及学校管理中：提倡引导学生自主管理，学生出勤、清洁卫生、课间操、每天升降旗均在教师指导下由学生组织完成。这样做，一方面锻炼学生自主管理能力，另一方面也为教师减负。
（四）日常工作注重情感管理：对教师的表扬要当众不吝啬，发现问题私下沟通不外传。当教师生病住院，领导及时前去探望；家中老人去世，学校前去吊唁；生活遇到难事，给予安慰和帮助。从生活细节中让教师时时感受到被学校的尊重与关注，人人有成就感，有事业心。
“感人心者，莫先乎情”。教育就是心灵与心灵的舞蹈，只有做性情中人的领导，用心落实人性化的制度，让教职工充分认识到：制度是一种必要的约束，更是对大家成长发展的必要引领，而不是伤人、折磨人的镣铐。才能使得教职工愿意接受制度约束，怀揣一颗感恩的心，发奋工作且无怨无悔！
二、营造和谐环境，工作开心
哲人言：和谐即美，和谐是美的至高境界。以人为本，构建和谐社会是时代发出的最强音。
（一）首先干部要身先士卒。孔子说"其身正，不令而行；其身不正，虽令不从"。作为学校管理者，首先要一身正气，具有强烈责任心，同时俯下身子肯干、实干。我校中层及副校级干部一律任教主课，有的还兼任双职或班主任，并且工作业绩都很出色。我本人一直兼任抽考年级科学，上学年兼任了五年级两个班的科学，抽考成绩也不错。课余，还为教师们编辑、整理、印制各种复习资料，送到老师们手中。学校领导班子处处躬身示范，在教职工中形成了良好的影响力，感召力。
（二）广泛实施民主管理。学校始终把教职工当做学校主人，虚心辩证听取他们的意见与建议，学校重大规章制度的制定或修订，均要召集年级组长，各办公室主任、村校主任教师等近半数的教职工代表参与讨论制定，大家一起反复讨论，达成共识后，再报经全体教师表决通过后才实施；实行政务校务公开；评优评先，评职晋级，均阳光操作，接受群众监督。学校领导时刻体谅教职工的内心感受，信任尊重每位教职工，这些做法很好的激发了大家的主人翁责任感。
（三）领导要有亲和力。学校领导善于与教师沟通，走进教师的心灵。校长要经常走进办公室，或通过QQ，微信，贴近教师的工作和生活，谈谈工作，拉拉家常，与他们近距离接触，关心老师们思想与生活，对不良意识倾向进行正确引导，从而使学校的组织、指导、管理来得更便捷有效。
（四）组织开展丰富多彩的工会活动，缓解教师工作压力。每周常利用放学时间组织教师每周体育锻炼一次；每月一次年级组交流活动；每两年组织教职工一次体检；学校工会利用重大节日组织教师郊游、登山、赏花等；组织全体教职工开展保健养生专题论坛，罗华文老师的《工作与养生》及张洪全书记的《养生先养心》等专题报告都给了老师们很大的启示。学校想办法给教师搭建快乐放松的平台，使教师每天工作在舒畅愉悦中。同时，学校尽量避免那些假、大、空的形式化的活动、检查评比，让教师全身心投入到教育教学工作去。
总之，我们认为领导只要明确职责是身体力行，引领发展，找准位置是服务，为教师幸福谋划，尊重信任教师，干群关系就会和谐，教师就会心情舒畅的工作，其工作效率也会成倍提高。
三、搭建成长平台，激发进取心
（一）支持教师学习提高。尽管学校经费紧张，但对教师学习培训我们格外慷慨，每年筹资七、八万元，用于教师的市、区级培训，从不吝啬；每年为每位教师征订报刊杂志；轮流派出教师到永川、璧山、重庆等知名学校考察学习培训等，教师收获了成长，增强了对新课改的适应力，教学质量有了保障。
（二）扎实开展校本教研。学校全面推行集体备课制度，严格教师听、评课制度，每学年组织开展“骨干教师献课”活动，全员参与的“互助互学”活动，“新教师献课”活动，“送课下村”活动等，紧密联系课堂教学，组织学生开展“汉字听写”大赛、现场征文大赛、数学“速算”竞赛等；引导教师积极参与课题研究，近年开展的区级课题《《农村小学生语文阅读积累方法与策略研究》和《农村小学生文明礼仪研究》取得明显成效，均已结题，锻炼了一大批教师，推进了学校办学特色的创建。
（三）启动榜样工程。学校定期评选学校优秀班主任、师德标兵、优秀党员等，并通过校园广播、集合集会、家长会等形式大张旗鼓的宣传表彰，并给与适当的物质奖励。彰显他们的人格魅力，引领大家志存高远，努力提升专业水平。
（四）团队协作，争创佳绩。学校教学管理过程中，强调对年级组整体的评价，组织年级组集中办公、团结协作、资源共享，并开展经常性的交流活动，学校给予经费保障。教师对外参赛，从来不是单兵作战，学校组建团队支持，从内容设计、课件制作、课堂展示、服装设计等各方面组织精兵强将形成团队，精心筹备，争创佳绩。
一年来，在全体教职工的共同努力下，学校办学水平明显稳步提升：2016年3月，学校获永川区中小学田径运动会农村E组第一名,10月，获红河片区第二名；永川报社、永川电视台争相报道；2016年7月，学校获区教育质量一等奖，语文、数学学科先进奖；2016年10月，学校获永川区教师基本功竞赛团体一等奖；学校师生在大安片区、红河片区、永川区的各级各类竞赛活动中，表现不匪，累获佳绩。
教师爱岗敬业的典范层出不穷：2014年11月，刘平老师意外手臂骨折，只休息了一周，就吊着还裹石膏的臂，坚持用左手上课。2015年10月，陈俊老师腰椎受损，躺在床上动弹不得，医生建议要休息一个月，但陈老师只在医院待了五天，就坚持到学校上午上课，下午到医院治疗；2016年9月，邹品平老师在市二医院动完手术三天，就到学校上班，本来学校已经调整好了工作，再三劝她回家休息，但邹老师一天也没请假，坚持上班，在场的领导感动得直掉眼泪；在村校坚守了十八年的80后教师徐明春，本期刚开学右手大拇指肌腱被砍断，刚缝上两天就开始上班，因为没有好好休息，手指不幸落下残疾。他的感人事迹多次被永川日报、永川电视台、重庆晨报等多家媒体报道，今年被评为永川区师德标兵、永川区优秀教师，前不久还代表永川参加了重庆市首届好教师演讲比赛。校园里，每天下午放学后，主动辅导学困生、特长生的老师比比皆是。
幸福是人生的永恒主题，也是教育的终极归宿。我校教师队伍建设从"心"开始，挖掘了教育潜力，促进了教师群体的持续发展，使教职工逐渐拥有了感恩、舒畅、豁达、高远、无私的良好心态，一个和谐、稳定、进取的茶店小学正向着健康发展的快车道稳步向前迈进。
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